

主编寄语

作业治疗随着康复医学的引入而逐渐被国人所认识，经过 30 年的发展，专业队伍不断壮大，服务范围不断拓展，专业教育逐步走向成熟……有几个重要的标志表明了这一点：

2011 年中国康复医学会康复治疗专业委员会作业治疗学组成立，这是我国首个全国性作业治疗的行业组织，学组委员主要由活跃于一线的高年资作业治疗师或作业治疗教师担任。第一届作业治疗学组委员 53 名，分别来自 24 个省市自治区。委员分布于综合医院康复科、康复专科医院、高等院校康复治疗学系，遍布卫生、残联、民政、社保四大系统，具有广泛的代表性。学组成立以来，已经成功举办了三届全国的作业治疗论坛和多次各种不同类型的培训班……

作业治疗教育不断发展。目前国内已经有三所院校的的作业治疗课程得到 WFOT 的认证；以“2+2”模式培养作业治疗方向学生的院校不断增加。中国康复医学会联合香港复康会在挪威协力会的资助下，已成功举办了三届 OT 师资培训班。虽然这个合作项目已经结束，但经过培训的国内作业治疗师资已经承担起培训工作，今年 5 月主要由国内作业治疗师资担当的作业治疗师资培训课程继续在南京医科大学举办，使这个项目得到了延续。据统计，目前已经有 100 多所院校的的作业治疗教师在这个培训班接受了 OT 专业教学技能的培训。

目前国内临床作业治疗师的从业人员不断增加，其职业范围也已经由综合医院、康复医院扩大到社区；业务范围由神经康复、骨科康复、儿童康复等领域扩大到老年病、精神康复领域。越来越多的康复医院（科）独立设置了作业治疗科（室）……

本期展示了中国康复医学会康复治疗专业委员会作业治疗学组的开展部分工作，介绍了国内作业治疗师资培训课程；既有一线临床作业治疗师的经验分享；也有在读作业治疗专业博士的学习感想；介绍了国际作业治疗联盟大会，…更多的介绍了作业治疗的期刊和网站资源，以期为临床作业治疗师和作业治疗教师提供研究和学习方面的帮助。

在欢度中秋佳节的日子，我们为大家送上这份礼物，希望大家喜欢！

本期主编：闫彦宁 朱毅
2014-09-06

中国康复医学会康复治疗专业委员会 作业治疗学组简介

闫彦宁

学组隶属及人员组成

中国康复医学会康复治疗专业委员会作业治疗学组于 2011 年 10 月 27 日在广州成立，是国内首个全国性作业治疗的行业组织，学组隶属于中国康复医学会康复治疗专业委员会，学组委员主要由活跃于一线的高年资作业治疗师或作业治疗教师担任。第一届作业治疗学组委员 53 名，由国内从事作业治疗的精英组成，分别来自 24 个省市自治区。委员分布于综合医院康复科、康复专科医院、高等院校康复治疗学系，遍布卫生、残联、民政、社保四大系统，具有广泛的代表性。第一届学组委员会设组长一名，副组长六名，任期四年，组长由河北省人民医院闫彦宁主任治疗师担任。聘请了 WFOT 前主席、香港理工大学教授 Kit Sinclair 以及香港职业治疗学院黄锦文会长担任学组顾问。学组成立以来，在总会领导、专委会领导的带领下，在全体委员的共同努力下，为推动中国作业治疗的发展做出了一定的贡献。



成立背景

随着中国康复医学事业在医疗、科研、教育等各方面发展，康复事业日益受到政府的重视，政府相继出台了一系列的方针政策支持、规范康复事业的发展。在这种大好形势下，从事康复治疗工作的人员逐年增加，治疗师的素质也不断提高。作业治疗学组的成立正是顺应了康复医学的发展，规范作业治疗管理，加强国际、国内作业治疗师间的沟通与交流，早日与国际接轨。



已经开展的工作

已经成功举办了三届全国作业治疗论坛；两届作业治疗技术高级论坛；在各地举办了多次不同层次的作业治疗技术培训班。参与编辑出版《物理治疗作业治疗教学指南》、《作业治疗学》本科规划教材、《作业治疗技术》专科规划教材、《常用康复治疗技术操作规范》(2012 版) 等。协助完成中 - 挪合作项目——南京作业治疗师资培训班授课工作；协助中国康复医学会康复教育专委会完成首届全国康复治疗专业学生技能大赛等工作。



未来的发展目标

团结全国作业治疗师，构建作业治疗学习和交流的国家级平台，对内加强作业治疗的推广和普及，对外加强国际交流与合作，争取早日过渡为中国康复医学会作业治疗师专业委员会，并早日加入国际作业治疗联盟，加速中国作业治疗师国际化进程。



作者简介：闫彦宁，女，河北省人民医院康复科主任治疗师，中国康复医学会康复治疗专业委员会副主任委员，作业治疗学组组长。